Загальні підходи до організації самостійної роботи студентів
Москалюк О.І., к. п. н., 

доцент кафедри соціальної роботи і соціальної педагогіки
Хмельницький національний університет

Самостійна робота студента є невід’ємною складовою навчальної діяльності студента у ВНЗ та однією з найактуальніших проблем вищої школи. І хоча її організації присвячено вже чимало наукових досліджень, багато питань залишається не вирішеними. Особливо у зв’язку з приєднанням України до Болонського процесу система освіти вимагає нових підходів до організації навчально-виховного процесу у ВНЗ, зміщення акцентів у плануванні навчального процесу, його часового розподілу в бік самостійної роботи (збільшення обсягів самостійної роботи студентів). Сучасна методологія процесу навчання, а також оцінювання знань студента полягають у переорієнтації із лекційно-інформативної на індивідуально-диференційовану, особистісно-орієнтовану форму та на організацію самоосвіти студента. Більшість світових та національних стандартів в основу навчання ставлять самостійну, творчу роботу того, хто навчається. На цьому принципі базуються новітні інноваційні технології навчання.

Проблема самостійної роботи (СР) учнів, студентів висвітлювалась у працях відомих педагогів. Вона завжди пов’язана з активністю людини. А. Дістервег у своїй книзі «Керівництво до німецьких вчителів» писав: «Розвиток і освіту жодній людині не можна подати або повідомити. Кожний, хто бажає до них долучитися, повинен досягнути цього власною діяльністю, власними силами, власною напругою. Зовні він може отримати тільки подразник… Тому самодіяльність (СР) – засіб і одночасно результат освіти» [2].
Перебудова навчання з метою забезпечення умов для прояву максимальної активності і самостійності у діях учителя і учня, викладача і студента сформульована С. Русовою: «Щодо творчої праці, то вона найкраще проводиться індивідуально, на самоті, коли можна краще сконцентрувати свої думки, дати вільний вираз своїм творчим змаганням…» [3].
Велику увагу приділяв навичкам самостійної роботи і відомий український педагог В. Сухомлинський. У статті «Виховати людину майбутнього» він зазначав: «Підготовленим до життя, до праці треба вважати того, хто має не тільки добрі знання, а й здатність постійно збагачувати їх, розширювати свій кругозір – учитися самостійно…» [4].
Під самостійною роботою (СР) ми розуміємо навчальну діяльність студента з виконання завдань викладача, (під його керівництвом, але без його безпосередньої участі) або за власним бажанням, яка спрямована на закріплення, розширення та поглиблення раніше отриманих знань та на засвоєння нового матеріалу. СР включає в себе різноманітні види індивідуальної і колективної (групової) навчальної діяльності студентів, яка здійснюється на навчальних заняттях (аудиторна СР) або вдома (позааудиторна СР), має досить широке коло педагогічних завдань, спрямованих на розширення і закріплення знань, оволодіння методами пізнання, формування потреби у самоосвіті, виховання вольових рис, почуття відповідальності, організованості тощо.

Варто також розрізняти поняття «самостійної роботи» і «самостійності» студента, яка проявляється у процесі навчальної діяльності. Відмінності між ними полягають у характеристиці пізнавальної діяльності суб’єкта навчання. СР здійснюється без допомоги та безпосереднього впливу педагога і за своїми зовнішніми умовами може бути або виконавською (репродуктивною), або пошуковою. Щодо самостійності, то ця характеристика визначає внутрішню сутність, інтелектуальну складову діяльності. Вона виявляється у розумовій продуктивності студента, його здатності ставити мету, приймати рішення, планувати свою діяльність, шукати варіанти розв’язання пізнавальних, творчих завдань тощо. Поняття самостійності завжди відображає активність та ініціативність людини, її здатність ставити перед собою організаційні та пізнавальні завдання та самостійно їх розв’язувати.

Аналіз даного питання дозволив нам виділити проблеми, з якими зустрічаються студенти у навчальній роботі. Найбільш істотними є труднощі, які пов’язані з відсутністю навичок самостійної роботи, невмінням планувати свою діяльність: працювати з підручниками, конспектувати першоджерела. Крім того, студенти, особливо першого курсу, не можуть раціонально розподілити особистий час, не встигають готуватися до практичних занять, опрацьовувати рекомендовану і додаткову літературу. У них немає елементарних навичок бібліографічної роботи: скласти бібліографію, зробити замовлення у бібліотеці, знайти потрібну книгу у каталозі тощо. Саме тому, при роботі з текстовою інформацією ми націлюємо студентів на: критичний огляд літератури, який розвиває вміння самостійної роботи, критичне мислення (можна включити до завдань самостійної роботи критичний огляд літератури за однією з тем); трансформацію текстів у запитання-відповіді, яка сприяє вмінню формулювати запитання, засвоєнню теоретичної інформації, її аналітичній обробці (студентам дають текст теоретичного характеру або опис ситуації, ознайомившись з яким, вони мають сформулювати два-три запитання різного типу. Далі учасники обмінюються картками із запитаннями. Готуються відповіді на запитання, але вже без використання текстового матеріалу. Наступна робота здійснюється учасниками у вигляді експрес-опитування «запитання – відповідь»); переклад текстової інформації на мову таблиць, схем, символів, знаків, асоціативних малюнків, який сприяє урізноманітненню навчального процесу, демонструє рівень розуміння студентами матеріалу (можна попросити студентів зобразити систему соціального захисту, що діє в Україні, у вигляді схеми, таблиці, за допомогою символів, знаків тощо).

Однією з найважливіших вимог до самостійної роботи є усвідомлення студентом мети її виконання. Навіть на перших етапах навчання у ВНЗ, де самостійність студентів проявляється у формі відтворення, копіювання тих чи інших зразків, дії наслідування можуть мати і окремі ознаки самостійності. Це стає можливим тоді, коли вони свідомо спрямовані на досягнення певної мети і в них виражені бажання досягти якомога кращого результату, наблизити його до заданого зразка. Цей етап навчання становить необхідну основу підготовки студентів до подальшого творчого самовираження. 
З огляду на це процес наслідування дуже часто поділяють на такі окремі складові: засвоєння навичок (механічне повторення, тренувальні завдання); бажання наблизитись до зразка (засвоєння різних варіантів); удосконалення зразка (творчий пошук). В міру того, як самостійна робота у різних видах навчальної діяльності поступово ускладнюється, змінюють свій зміст і форми її проявів – від самостійної роботи під керівництвом викладача до систематичної самостійної роботи студента, від репродуктивних до найвищих форм творчості.
Несформованість у багатьох студентів навичок самостійної навчальної роботи породжується також методичною системою. Така ситуація, на наш погляд, зумовлена такими причинами як: 

· недооцінкою пізнавальних можливостей студентів (намагання пояснити і дати в готовому вигляді весь навчальний матеріал, обов’язково закріпити і повторити його на семінарських заняттях); 

· невміння правильно організувати самостійну роботу, визначити шляхи здійснення її безпосередньо на заняттях; 

· острах невиконання наміченого плану занять, брак часу для пояснення всього матеріалу;

· великий обсяг;

· загальність, недиференційованість, недостатня системність навчального матеріалу і т.д.

У зв’язку з цим, ми вважаємо, що обов’язковими умовами, організаційними ознаками успішного виконання самостійної роботи є: 

· наявність завдань самостійної роботи, точне і конкретне визначення завдань,

· їх вмотивованість,

· знання студентом методики виконання СР,

· надання спеціального часу для їх виконання,

· планування методів, засобів, форм самостійної роботи,

· терміни, форми і види контролю, самоконтроль і поточний контроль,

· надання консультативної допомоги з боку викладача, управління цією роботою з боку викладача,

· наявність очікуваних результатів.

Щоб завдання для самостійної роботи можна було виконати, треба, щоб вони були доступними і зрозумілими для студента, містили елементи новизни, давали змогу корегувати й контролювати їх виконання [1].
Самостійна робота студентів на різних етапах навчання значно відрізняється і за формою, і за змістом. Так, на перших курсах – це в першу чергу активна робота над лекціями (осмислення матеріалу, вивчення додаткових джерел, рекомендованих за темами), підготовка до семінарських занять, лабораторних та практичних занять, підготовка до колоквіумів, заліків, екзаменів. На старших курсах самостійна робота має більш складний, повністю самостійний та творчий характер. Вона включає в себе поглиблене вивчення першоджерел, спеціальної літератури, роботу над архівними матеріалами та документами, підготовку курсових та дипломних робіт. У зв’язку з цим виникає необхідність оволодіння методикою наукового експерименту, безпосередньої участі у науковій роботі, підготовки виступів та доповідей на наукових конференціях, написання наукових праць (статей), активної роботи в наукових студентських гуртках, участі у студентських олімпіадах тощо. Це зумовлює спадкоємність її методів і форм від курсу до курсу, поступове зростання обсягу і складності набутих студентами знань, умінь і навичок у процесі виконання ними наукової роботи.

Щоб самостійна робота була ефективною, студент має глибоко усвідомити її необхідність й подальшу корисність для себе. Обов’язковими умовами успішного виконання самостійної роботи є точне і конкретне визначення завдань, їх вмотивованість, знання студентом методики виконання, терміни, форми і види контролю, надання консультативної допомоги з боку викладача. Щоб завдання для самостійної роботи можна було виконати, треба, щоб вони були доступними і зрозумілими для студента, містили елементи новизни, давали змогу корегувати й контролювати їх виконання. Крім того, слід пам’ятати, що самостійна робота передбачає не тільки теоретичне опанування матеріалу, але й втілення цих знань у практичну діяльність.

Під час самостійної роботи ми рекомендуємо студентам дотримуватись таких основних положень:

1. Визначити мету роботи (навіщо я працюю).

2. Намітити план роботи і працювати, дотримуючись цього плану (що і в який строк я повинен виконати).

3. Визначити свої можливості (знати рівень загальноосвітньої підготовки, позитивні сторони і недоліки, особливості своєї пам’яті, уваги, мислення, волі тощо).

4. Вміти створювати сприятливу обстановку для роботи (постійне робоче місце вдома, у бібліотеці), власний індивідуальний порядок (книги, зошити, приладдя тощо).

5. Вибирати найкращі методи самостійної роботи і постійно їх вдосконалювати.

6. Дотримуватись гігієни праці (чергувати працю і відпочинок. Умови роботи).

7. Працювати щоденно, систематично, а не час від часу.

У процесі самостійної роботи студенти отримують подальший розвиток і більшою мірою проявляють такі якості майбутнього спеціаліста як здатність до аналізу проблем, відрізняти суттєві та несуттєві рішення, висувати різні гіпотези та будувати моделі їх розв’язання, вибирати найраціональніші шляхи пошуку істини, а також критично мислити, аналізувати причини й умови вирішення проблем тощо. Самостійну роботу слід спрямовувати на розвиток системи інтелектуальних творчих якостей особистості: креативності, творчої уяви, оригінальності мислення, інтуїції. Належно організована самостійна робота студентів у навчальному процесі сприяє поглибленому засвоєнню навчальних дисциплін, виявленню індивідуальності, формуванню власної думки, умінні відстоювати власні погляди тощо.

Проте, самостійна навчально-пізнавальна діяльність не завжди має творчий характер. Дуже часто студент спочатку намагається виконати завдання відомими для нього способами. Актуалізація вже набутих знань, яка при цьому відбувається, носить репродуктивний характер. Тільки відсутність позитивного результату призводить до продуктивних компонентів пізнавальної діяльності, що забезпечують відкриття нових знань. Тобто, процес самостійного пізнання є результатом взаємодії репродуктивного і продуктивного видів мисленнєвої діяльності, його можна розглядати як активну цілеспрямовану діяльність, в ході якої здійснюється переробка вже відомої і тільки що отриманої інформації. Репродуктивні і продуктивні компоненти такої самостійної діяльності в кожному конкретному випадку мають різні питомі співвідношення.

Самостійна робота у межах навчального процесу є обов’язковою для кожного студента і охоплює майже всі форми навчальної роботи Як особлива вища форма навчальної діяльності самостійна робота обумовлюється індивідуально-психологічними й особистісними особливостями студента. Вона набуває особливого значення за умов, коли студент усвідомлює смисл навчання, має чітко визначену мету, здатний до самостійного мислення, самоорганізації, самоконтролю, саморегуляції тощо. Студент повинен уміти моделювати власну діяльність, тобто визначати умови, важливі для досягнення мети, знайти у власному досвіді уявлення про предмет, а в оточуючому середовищі знайти об’єкт, що йому відповідає. Потреба у засвоєнні різнобічної інформації, піклування про розширення свого кругозору, ерудиції вимагає від молодої людини певної цілеспрямованості, дисциплінованості, великих вольових зусиль, уміння зосереджувати увагу на об’єктах вивчення, користуватися різними видами пам’яті та ін. Особлива увага спрямовується на способи поповнення знань. Принципово змінюється характер пізнавальної діяльності: замість відтворення і закріплення знань – самостійний пошук елементів свідомого досвіду, які входять у зміст освіти. Таким чином, стимулюється зростаюча активність і пізнавальний інтерес, забезпечується розвиток професійного мислення.

Формуючи здібності студентів до самостійної роботи, потрібно цілеспрямовано навчати їх її змістові. Таке навчання повинно включати формування прийомів моделювання самої діяльності, визначення оптимального розпорядку дня, осмислення й послідовне відпрацювання ними раціональних прийомів роботи з навчальним матеріалом. Це навчання повинне включати оволодіння прийомами поглибленого і динамічного читання, складання планів різноманітних дій, конспектування, вирішення практичних завдань тощо.

Особливої уваги в плані організації самостійної роботи заслуговують рекомендації А.К. Маркової щодо прийомів навчальної роботи. До таких прийомів, на її думку, належать: прийоми змін тексту, збільшення навчального матеріалу, виділення відповідних ідей, принципів, законів, осмислення способів виконання системи вправ певного типу:

· прийоми культури читання, прийоми стислого й раціонального запису, виписки, плани, тези, конспект, анотація, реферат, рецензія, загальні прийоми роботи з книгою;

· прийоми зосередження уваги, що спирається на використання студентами різних видів самоконтролю, поетапну перевірку своєї роботи;

· загальні прийоми пошуку додаткової інформації;

· прийоми підготовки до екзаменів, заліків, семінарів, практичних робіт;

· прийоми раціональної організації часу, облік витрат часу, чергування праці й відпочинку, складних і легких, усних і письмових робіт тощо.

Отже, самостійна робота студента в структурі навчального навантаження розглядається як один з основних компонентів навчальної діяльності і повинна займати значну частину його навчального навантаження. Організація та залучення студентів до самостійної роботи є важливою умовою підвищення ефективної професійної підготовки майбутнього фахівця у вищому навчальному закладі. Самостійна науково-дослідна діяльність студентів розширює обсяг знань, умінь та навичок, сприяє формуванню активності, допитливості, ініціативності, розвиває творче мислення, спонукає до самостійних пошуків, дає змогу реалізувати особистісно-орієнтоване навчання, сприяє успішному оволодінню обраною спеціальністю. Сучасній молодій людині недостатньо бути освіченою та володіти різносторонніми знаннями. Щоб досягнути світоглядної зрілості, моральної досконалості та духовної культури необхідно постійно оновлювати та поповнювати знання, уміння та навички формами та прийомами самостійної роботи.

Стаття розкриває зміст, форми, види самостійної роботи студентів. Розглядаються умови та ознаки успішного виконання самостійної роботи. Зосереджується увага на  організації методики самостійної роботи студентів. 
Ключові слова: самостійна робота, самостійність, навички самостійної роботи, аудиторна, позааудиторна самостійна робота, організаційні ознаки самостійної роботи.
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